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И з л а з и II е д ј е љ о х.
Цијева:

За ЦРНУ ГОРУ и AV- 
CTРО-УГАРСКУ (с БОС- 
НОМ и ХЕРЦЕГОБИНОМ) 
на годину 6 ф., на по год. 
3 на четкрт годикв 1 ф. 
н 50 новчића.

За све оетале зекљв у 
ЈЕВРОПИ и АМЕРИЦП: на 
годину 20 Франака, на по 
године 10 Франака, на чст- 
арт године 5 Фраиака.

Претилата иг.чл>с ее 
пллћеннм пптнмн Hfno 
среднондминистрицијк *Г’ 
Црногорца« на Цетмње, а 
цоже се и картом ynyi- 
ннцох на пошту у  Котор. 
Доинсн шиљу се уреднвш- 
тву. Руконнск сеневраћаЈЈ.

Зл огласе нх.чћ* с* тл 
реда Г> новч. За оглигв 
и мн дужн врнјеме waite.

Ц ЕТИ 1БЕ, 26. Фебруара.
У разматраљима нашајем о за- 

задђдома које има влада наша у уну- 
трашљој иолитици својој, тежећи за 
тијем да ијто више подигне свеколи- 
ку свагу нашега народа и државе, 
остала је једна празнина коју нам ва- 
л>а поиуннти.

Вал.а нак на пошљетпу — last, 
not least — прозборити коју о једно- 
ме моћноМ Фактору напретка, без ко- 
јега се данас неда ии замиелити уна- 
иређеље и одржање спаге н&родпе.

To је — у кратко да речемо — 
просвјета.

Просвјетом се снажи баш опа 
моћ у човјеку, којом човјек бива 
лрави човјегс — стпореље божје раз- 
лнчно од друге животпље. To је пра- 
ва наиредиа моћ у човјеку, која само 
добро ствара, кад је у љему добро и 
здраво развијена. To је сила, која 
је јсдппо и искхучнво н.ему свој- 
ствеиа и којагачини господаром свијета.

Н»је овдје мјесто, а држнмо да 
није ни потреба, да се ошпирио раз- 
лаже зпачај проевјете за човјека и 
за народе. Довољно је осврнутн сс 
по свијсту и уочати подјелу спаге и 
моћи међу народима, па да се човјек 
увјерп. да је свеколика снага н моћ 
ондје гдје је н права иросвјета.

Врло лијеио каже народна посло- 
внца: не мјери се човјек неђу, но ер- 
цем н намећу !

To ието може се рећи и за на- 
роде. Погледајмо мало иосвијету. Ко- 

t лико има Ипглеза, Фраицеза, Нијема- 
ца ? Иема их много. Има других 
парода у Азпјп, Америци и Африци 
пет и десет пута већих, иа чпја 
је Азија, Америка, Африка и Аустра- 
лија, чија еу мора и копно, чије је 
сухо и сирово у с-вијету ? Њпхово 
ис, него инглееко, Францеско н т. д. 
Да се нзброје све руке н све ноге и 
да се измјерн сва Физична снага која 
лежн у мишићима тијех народа који 
робују нросвијет.Ђеној Јевропи, број 
тијех рука н нога, сума те Физичне 
снаге тјелесне била бп далеко, далеко 
века него што је могу саетавпти сви 
народи Јевропе.

Па чим онда надвлађује Јевропа 
тај осталн свијет ?

Сумом one неодољиве снаге коју 
је Јевропа сабила и сложила под ве- 
личапственн свод ума својега, дакле 
лроссјетом својом, која је тако јака 
сила, да јој не иогу одољсти милиони 
другијех народа, код којих је иод ло- 
бањом празно, и ако нм у мишићима 
шшти снага.

Нек нам се опрости један ири- 
мјер, којн је мало драстичан, али мо- 
же лијепо послужити да ее њим освн- 
јетли ово што рекосмо. Узмимо коња 
или вола. To су животшве много јаче 
од човјека тјелесном снагом, иа пх 
''"ак човјек запреже у своја кола и 
етавља иод свој јчрам. На исти ка- 
чии Јевропа запреже у евоја кола и 
ставља под свој јарам Индијанце, Ми- 
еирце, Арапе, Црице и т. д. Истипа, 
овп се томе опиру, али Јевроиа с 
канџијом у једиој и с мало овса у 
другој руци умије да их држи под 
уздом, у својој службп.

Тај процес впдимо дапас пред 
очпма својима у евијету. Јевропа са 
маленим бројем својих становника пе 
би могла чгшитн освајања у свијету, 
да јој просвјета ниједала у руке моћ 
којој пе могу одољсти многобројни па- 
роди бсз- иросвјете. С тога вндимо, да 
су најпросвећепијп иароди Јевроне 
освојили од осталога свијета баш оне 
дпјелове, којн су богатством својпм

пајиздашнији. Нпје ли Инглеска осво- 
јила најбогатије изворе у свијету ? 
Није лн љепа Ипдија, њенп мајдаии 
од злата у Африди ? Нпје ли у пај- 
новије доба иоетао љеп Кипар, љеи 
богати Мисир V Нијееу лп већ толн- 
ки дпјелови од Африке у Фрапцеским 
рукама V Нема ли и малена Холаидп- 
ја толико охранвјех земал,а у евојој 
влаети?

На протпв : пе гипу ли све др- 
жаве, које су се пскад суровом силом 
могле увеличати, па су занемариле 
отворитп храмове иросвјсти на евоме 
ontniiiTy ? He вндпмо ли Турску прсд 
собом, како п за што ироиада ?

Излишно би било иаводитн и да- 
.ге прппјере који служе за потврду да 
је дапас просвјета једпа највпша моћ 
у свнјету.

Кад се од тијех општијех носма- 
траља врнемо ближе к предмету о ко- 
јем хоћемо да зборимо. тада, на жа- 
лост, видпмо, да је паша ;.Црпа Гора 
морала за дуго остати без тс велике 
силе која се зове просвјета. Шорала 
велнмо, јер увриједпли бисмо дух па- 
рода иашега, кад бисмо рекли да је 
то хтјела. Морала је дакле Цриа Го- 
ра оетати без иросвјсте, јер су то зах- 
тијевалн особени : условп њеиога ои- 
станка, који су свакоме дово.вно иоз- 
иати II којс не ћемо оист овдје по- 
нављати.

Али, аао је до сад Цриа Гора 
морала остати без проевјете, не мора 
од сад; шта вшпе. пе смије од сад 
остатп без ње, ако је рада да опста- 
не у свнјету и да иопуии еве оне за- 
датке које пма ирема пјелокунном иа- 
роду нашем и будућноети iteiOBoj.

Ево за што.
Док је с Турском иоела вмала, 

Црпој Гори, у згодиом иоложају ње- 
иом, дово.Ђиа је била сама Физичпа 
снага, да се одбрапи од турске пава- 
ле н да сачува своју елободу и исза- 
впеност. Данае. више; пе иријетн Цр- 
иој Гори турска сабља, али јој прије- 
ти — латнпека мудроет, латииско лу- 
кавство. Стара Црпа Гора умјела је 
одољети снагом својом турској сабљп 
и иредати данашњем нараштају у па- 
шљедство: слободпу, пезависну и про- 
шпрсиу. Црну Гору.

Но чим }>е данашњи параштај и 
чим ће иотољи вараштаји сачувати, 
одржатп и још већма ирошпрпти да- 
нашњу Црну Гору ?

Без сумље старим прногорством 
које се нигда не емије губитп нз ове 
земље, алп п — лросвјгтом. Без ове 
не би се могло одол.ети вовијема на- 
валама, које и апо пијесу омако сил- 
пе и елемеитарпе као што бјеше тур- 
ска, али су баш тијем много опасније, 
што раде из захода, твхо и иоетојано. 
Сабља турска посјскла је до дапас 
много глава црпогорскијех, али су 
ипак данас, ето Богу хвала, живи Цр- 
ногорци и жива нм је Цриа Гора у 
својој слави н величинн, својој слобо- 
ди и независности. Мудрост латинска 
не спјече саб.вом, али хоће да циједи 
на памуку крв, па наи се валлг опа- 
сати згодпим оружјем, ако хоћемо да 
иам Црпа Гора, иеиијена и нсцпјеђс 
на у жнвотоим соковима својим, пе 
постане једпога дана илпјен те латнп- 
скс мудростп, тога латинског лу- 
каветва.

Кад зборимо о латипекој мудро- 
стп и латнпском лукавству, не мисли- 
мо ту па могући неиријатељ.екн папа- 
дај ове илв one државе, него на општи 
утидај лажие културе, која би пам 
могла пзлизати паше прпогорство — 
ту једину снагу коју дапас имамо —

а недати пам мјеето тога шпита дру- 
го пего евоју лажиу страну, евој спо- 
љашњп премаз, који иишта друго пп- 
је него фини еипџир иод којпм се ула- 
зи у туђе ропетво, невидљивн отров 
којим се најприје отрује душа наро- 
ду а за тијем одмах и тијело.

Да ее од тога снасемо, да сачу- 
•»а>‘о наше прногорство, а оиет да се 
опашемо оружјем згодшш, којнм ћемо 
моћи одољевати павалп латпнској и 
чинити морална оевојсља на овоме 
крају балкапскога нолуострва, — за 
то хоће памсеГправа пародпа култ уЈш . 
чиста пародна лросвјета, којаће од он- 
ште свјетске културе прнмити еве што 
је добро и здраво, што не само не ће 
сметатп нашој народној клицп која 
нам лежи у темељу и која ее пе смпје 
мијељати, него ће јој још впше номо- 
ћи да се осиажи п да набуја.

Ето то држпмо да мора бити 
кључ~којим се имарслужитп влада па- 
ша у својој нросвјетпој иолитици.

У бројевима, који дођу, иотруди- 
ћемо се, да подробније расточимо ове 
главпе мисли и пазоре које смо овдје- 
круипо изложили п да блпжс прпетупомо 
самијеи коикретпијем пптапжма просвјс- 
те која у пјшој лппији скоичапа с 
питаљима школске паставе.

У држаљу своме Рулгуњска"’ ппје 
ппмало пвпустила. Опа н дапае join 
заузима исто етаповиште, с истом по- 
cTojanomliy и нстрајношћу која јој 
сваку чает чини.

Без обзпра па одлуке копФерен- 
ције лондонске, без пкаквог страха од 
нријетља којс се управљају протпв 
ље са звапичне .и пезваннчне страпе 
онпјех држава иоје пмају интерес да 
склоне Румуљску па понустл.пвост, 
она се неда кренути еа заузете тачке, 
па којој брапи свој иитсрес, евоја 
права. евоју чает и евоје достојанство.

КонФерепцнја лопдонека можда је 
до сад већ свршила свој посао. За- 
кључсња шеиа нијесу iomу довољно и 
тачио позната, али no оном што се 
зна II што се ио новинама т])уби мо- 
же се судити да је коиФеренцпја но- 
шла иутем којим се само задовољава- 
ју захтјевн великих иитсрссованпх си- 
ла, а да је далеко од тога да задово- 
хп и нраведна очекиваља и тражбнне 
опијех малијех држава, којс имају сво- 
]е животне иптересе аигажовапе у пп- 
тању дуиавском.

Ако је вјеровати впјестпма, које 
ио повииама налазимо, копФсрепција 
јс својпм закл.учењима задовољила и 
Руепју и Ауетро-Угарску. За Русију 
је у цијелом дупавском питаљу нај- 
важппја тачка килпјска, коју опа за 
л.убав велпких својих пнтереса ие 
смпје ии no што из вида изгубити. 
Колпко је та тачка важпа за Руспју 
видпмо пајбол.е из усиљаваља руски- 
јех протнвпика i:oin еве силе окоје 
улажу у то како би попФеренцпјУ 1,а' 
вратпли па негатпвно држање ирема 
рућким захтјевима кој н ее односе па 
Килију. He зазпрућп ни од претјерп- 
ваља ти руски нротппинцп, с очевид- 
ном памјером да застраше оетале си- 
ле, наводе, међу осталпјем, и страте- 
гнјске разлоге тврдећи с иајжзвл.им 
убје1)С!зем. да ће Русија, кад bcIi 
једном стапе ногом на килијски рукав 
као неограничсни гоеподар љсгов, ио- 
стати у нсто доба и иеограничсни го- 
сподар цијелога ушћа дунавскол; иа 
не само то, него lie у Килнјп још паћи 
и створпти једну стратегијеку тачку 
од толике сиаге и важноети, да he у 
елучају рата измећу ње и Ауетро-

Угарске цијелн један бок војске ау- 
стро-у гареке бити изложен сил* рус- 
кој без икаквога заклоиа и заштите.

Како у истину стојмеатом стра- 
тегијском важаошћу килијскога рука- 
ва, мп о томе нити хоћемо нвтп уми- 
јеио да разбирамо. Али изван сваке 
сумње стојп да тај рукав има велнку 
важноет за трговипу Русије, јер кад 
се он ирокона и регулише и снабдје 
свачим и1то се нште да бн једпа ]>п- 
јека поетала пловна, on he јако ио- 
служитп, да ее развије трговипа it 
промет са јужпом Русијом, а парочп- 
то да се дигнс важпа трговачка см- 
порија у Одеси, гоја је од- старнне 
знатно мјеето заузимала међу тржн- 
штима свјетским.

Из тога види се, да Русија ие 
тражн никакве иолптичне добитп па 
кнлијском рукаву. Оиа и кад постанс 
ту гоеподар, не he имати пикапвр по- 
литично падмоћије пад малијема држа- 
вама које су нанизане око доњсга 
Дунава нитп опа тежм за тијем, ма 
да је свјема њнма знатио прпиомогла 
да се ослободе од туђега јарма и да 
поетаиу самосталпе. Њсне су ирстен- 
сије чпето културне ирироде и ио 
томе one еу иа свакн пачин оиравда- 
нс. КонФеренцији лопдовслој пе he 
иматп с те страие ништа да ее ире- 
баци, ако је руекс жел.с пнгуни.ча, 
бар пс е разлогом. A nrro he ко из 
пакости или од тешкога иједа бити 
љутит иа копФерепцију зарад шгног 
поиугптања Руспји, то се има одбш’и 
па рачуп слабости у л>удн н парода 
који г.е могу да нодиесу пикакав до- 
битак у евога протпвпика пи онда 
кад јс овај иа прапди оенопаи н у 
сваком ногледу заелужеп. Завист не 
зиа за разлог.

Друкчпје су нриродс тежње ау- 
стро-угарске у дупавском питању. Мо- 
нархпја аустро-угарска пма велкки дио 
Дуиава у својој власти, алн иа yinhy 
дупавском н па великом дијелу шего- 
вом до ушћа она пијс гоеиодар, јер 
од Биограда па до Оршаве Дуиав је 
ријека пола српска иола аустријека, 
од Оршаве до yinha Тпмока пола ерп- 
ска а пола румуњска, од yinha 1'имо- 
ка до Силистрије пола румушска a 
нола бугарска, од Снлпстрнје до Та- 
лаца чпсто румуњска, а од Галаца до 
килијског ушћа руека и румуљска. 
При том су два рукава м два yinha 
дупавска чисто румуљска: сулипски и 
св. ђурђијевеки.

Из тога се види, да Дупав г.ећ 
од Биограда течс иа нолс аустро- 
угареком и сјшском обалом, а од ()р- 
шаве па све до yinha тече са свмјеч 
туђом зсмл>ом.

Прнродии је закоп п освештапо 
иравкло у меКупародпом ираву, да је 
свака држава нотпуии и иеограничеип 
госнодар од онијех рпјепа ко]е к |!оз 
љено земллшгге тску ; а кад једпа рн- 
јека тече обалом двпје државе, 
да су обје те државе равиолрашш 
госнодари од те ријеке.

По томе Аустро-Угарској ивко 
пе може пити ко оспорава право да 
се сматра за исеграпиченог гоеподард 
»а Дуиаву o i. Паеаве иа до Биогри- 
д а ; алн исто тако правичпо јс, кад 
ее од и>е тражп, да па Дупаву (.д 
Бвограда до Оршаве дпјели своје го*?- 
иодарство са кра.гевином Србијом. a 
ка Дунаву од Оршаве па ма до ко|"г 
ушћа да нема тражвти пипапвога дл- 
јела у гоеподаретву, ]ер па том npu- 
стору нема ппједие иедн својс земле.

Тако је у теоркјн. llo у njnirni 
је с-а свијем друкчије. Аустро-Угар- 
ска има велике евоје шпсресе па до-



њем Дунаиу, то је иетааа. У поднао 
оу Til шптрсси ограничени само ua | 
тргоппиу и плошибу, ош1 заслужују ј 
свакапо иажи>с и унажења, и у том . 
иогледу PvMvn»cua ue пшш ннкакве о- 
позпцпје ннти је нзјавила да би сс 
овирала свим иоле могућим устун- 
гама које ба се у том ногледу 
учпннле Аустр.о-Угарској. Да аустро- 
угарски бродовн слободно нловс ио 
Дупаву до ма којег ушћа, да влада 
аустро-угарока ирско својијех органа 
прши заједничкп состалијем нрпбреж- 
иијем државама коитролу и полнцију 
на доњем Дупаву, то су захтјевп, с 
обзпром на пнтересе аустро-угарске, 
иотпуно нравичцн и основанн, и томе 
сс ие нротиви ни Румуњска нп оста- 
ле ирибрежнс државе.

Алн Румуњска пе хоће да доиу- 
стп ни да призпа Аустро-У гарсгсој 
туторство на дољем Дунаву н над 
cofo.f, пс хоће да јој призиа виша 
права у коптроли и полшшји иего 
што је ужнвају с иупим правом ири- 
брежне државс. Румуњска влада у 
томс чува не само своју част и своје 
достојаиство, исго и својс политичне 
иитересе, јер нико јој замјерптн нс 
може, aico нема повјсрења у чвстоту 
иамјсра с којнма јој се на сусријет 
излази, и ако је у страху. да бп Ау- 
стро-Угарска под маском трговачкијех 
шггереса могла скрнвати »ланове који 
би наиерени бпли нросто на државну 
самоетадиост Румуњскс.

o<i то сеи чује поклич из Румуљ- 
скс: можете нас убити, јачн сте од 
нас, али немојте тражити да се ми 
самп убпјемо.

Мн смо потпупо увјеренн, далон- 
допска конФсренцпја нити има памје- 
]>е да убије Румуљску иити да тра- 
жн од њс да се сама убпје.

Алп сваки сам сеое најбо.ЂС чу- 
ва. Pi\ то јс и поклич румуњски пот- 
нуно онравдаи в ми иу са своје стра- 
ие else својс симпатије па сусријст 
пзпогимо.

He зпамо, с далиће секонФереп- 
дија оглуишти гласу којн тако оплно 
naiitije нз Румуљске; ис зпамо*' е да 
ли 1>е конФеренаија иоиустити или he 
на иошл>етку нреко једпога од својн- 
јех мапдатара иемилосрдпо иавчлити 
да се пзведе cue што је у Лондону 
закључепо.

To ћсмо видјета кроз крЛтко врч- 
јеме. Алн и iipnl)C тога, Румуљска је 
стетела иоштовање у свијех који л.убе 
правду н сппјетао образ.

У „Пестер Лојду“ изашао је шеки 
допис с Цети&а, у ком њеки донискик 
прича како јо био на Цетнљу и како се 
саетао и рапговарао с Његово.« Свјетло- 
шћу Кшазом Петром К a р а А) о р ђ о в li
fe е XI.

Мн смо овлашћенп да изјавимо да то 
што сс у том допиеу прнча нијс нстина

л да је евс од ночетка до краја измиш-
Ј.СИО.

К измирењу Срба и Хрвата.
Иницијативом д.ра Маканца саставља 

се у хрватском граду Загребу друштво, 
коме јс ције.Ђ : и з м п р е њ о  С р б а и 
X р в а т а. За сад друштво ово ишло би 
само за тијем, да ту цијел> постигне само 
на земљишту друштвенога живота; над је 
на том зсмлдИшту постигнута, онда је у 
иола олакшана и друга цнјељ: да се по- 
стигие и на иољу политичном.

Људи, који раде иа овом илемепитом 
задатку, имали су свој еастаиак у стапу 
д.ра Маканца, на којем су учествовали и 
Хрвати и Срби, све угледни и одлични 
људи града Зап^оба, те су установили и 
одбор који се вма за даље послове бри- 
нути.

Том нриликом, отварајући састапак, 
држао је д.р Макаиец, чвстита хрватска 
душа, бесједу, која радн својс патриотске 
чиетоте и равномјерне љубави прсма Ср- 
бима као и нрема Хрватима заслу;кује да 
се и у пашијем кругонима у цијелостн 
сазна.

За то је ево овдје саоиштавамо оиа- 
ко како је у хрватским листовима нала- 
зимо :

Велецијењена госиодо ! Свој вслсци- 
јењсној господи иозиата јс сврха нашсга 
дапашњега договора. Већ околност, да се 
сво састадосмо, сваки знајући о чем се 
ради и сваки знајући да нас многи раз- 
дружене браћс прати малодушно, што под- 
смјехом, што сумњом, даје мм вјсру и на- 
ду, да су нам Свевмшњи и добар гениј 
иашега народа одобрили п благословнли 
нашу накану и да ћемо став.гену цијељ, 
јер је као плсмснита и благоносна њима 
посвсћеиа, удјслотворити, т. ј. да ћемо из 
главнога г)>ада заједиичке домсвипе иру- 
жити оеталим дијеловима иств иримјер и 
доказ, да иесретпа несносивост и мржља 
измсђу Срба п Хрвата, то између право- 
славпих п католика, кад сс само искрено 
хоћс, као ногубиа и неразложна ирсстати 
може и мора и да је зид, који нас данас 
јоште раставља, ^јело иредсуде, огорчспо- 
ciii и страсти, дакле дјело ненромишљеио, 
дјело сувишно u штстно за оне, којн га 
градс, а убитачно за заједничку домовнну.

Што еу кроз миого година у градове 
и села, у иалате и колибе, разнашале нред- 

I судс, боцкања, неувиђавност, огорченост,
! кратнонидност те племенига и неилемени- 

та етраст, тога не може нестати из свих 
кутова иити лако, ни брзо, но увјерен сам, 
да зид, који је carpal,ен на озиаченом те- 
мсл>у, ако се крјеиком вољом почимаустрај- 
но руишти, дочим га други само уз иро- 
свјед и отнор ирвих дограђивати могу, или 
само криомице, на дуго видику с једно ва 
другу страну сметаги не може, а вјеро- 
јатно јсст, да рушевина и иодртина тако- 
ва зида иаиокон и оку оиих еметт и мора, 
који су ијшје можда жељели, да тај зид 
будс неиорушив и неиреилазив.

Ако се дакле н но можсмо подати 
сангвиничној иади, да he свакн п евагдјс 
наше настојаше, оеобнто у ночетку, про- 
суђивати праведно, благохотно и непри- 
страно, пити нади да ћемо у коло вјер- 
ског н илеменскиг братинског измирења 
скоро привести све и свакога, то сам ипак 
о том увјерен, да he то коло биги од да- 
на на даи све то бројније н угдедннје, као 
и о том, да здравл, сама собом оправдаиа 
замисао, продријети моратсда јој се, ако 
ioj се само гласио и отворено крчи иут, 
мозгови н срца иа дуго отстп не могу.

Bnajyhn уз то, дл нвм јс жеља пле- 
менита и нагриотична, чиста и узвишена, 
нијсдпој странки у земл>и служавком, a 
свакој, ако је домољубна, увјетом успјеш- 
пога отаџбеиичкога иастојаша, тјешн и 
бодрп ме и повјесно иск/ство нашега па- 
рода, којп ј«з додуше за краће или дул»е 
врпјеме залутати зиао, но којега је  добар 
геииј, кад јеу  пстину био periculumin mora, 
довађао на нрави пут но кажинуту пле- 
менитости ерца и бистрине ума.

И нас дванаесторица, велецијењеиа 
госиодо! штјесмо до ношљедље ситннцо 
посве складни ио свом увјерељу о овом 
или оном нитању, којс се у српско-хрват- 
ској размирицн ставља на дневпи ред, но 
ми се слажемо у опим точкама у тој раз- 
мирици, којс нам свето дјело измирења 
на социјалном пољу, или бар наетојање 
ико истога, омогућују и налажу.

Мвслим бар, да се ирије свега у том 
слажемо, да је наша домовина по својем 
иовјестном темељу и no државо-иравном 
контииуитету оспована на праву хрватско- 
га народа ксто тако, као пгго је краљсви- 
на Србија основана на иовјестном темељу 
и нраву срнскога царода, иа да Хрвати 
ипдивидуалност тога ирава на означепом 
темељу онравдано уздржавају из оиштих 
домовииских обзира, не нак из противниш- 
тва кли пак иеирпјатељства против сри- 
ског племена или народа, као што дапас 
мислим, да сриеки народ у Србијн и Срби 
изван ње, који су жељелп, да се ријешо 
турскога госнодства, ппјесу плпризам од- 
бијали из иротивништва или из мржње 
иротив Хрвата, Beh из једнакога обзмра 
на новјестни темељ и контииуитет, право 
еудећи, да је Србији тај темсљ ноуздапија 
гаранција за иостигпуће слободе, исго ли 
екепериментативно бродарење по непозиа- 
том мору до немознате луке.

Ми признајемо даље, како мнслим 
складно, да у тој иашој заједиичкој домо- 
вини живи и ностоји огранак срискога иле- 
мена и да чланови тога племепа нијесу у 
тој домовипи трпљени доевљеници, per ргае- 
carium или на одказ гостољубл>а примљоип 
гости, већ данашљи члаибви ио дједови- 
ма старосједиоцима, кеји еу тле зајсдшгиге 
домовине заједнички с Хрватима накваши- 
вали крвљу и звојем, тако, да су оии с 
тим тлом нераздруживо срашћспи, као храст 
са земљом, у којој своје коријење има.

Слажемо се велим у том, да члаио- 
вима српскога иломена у нашој домовини 
уз једнаке домовинс&в, држављанскс и гра- 
ђанске дужности неиоредиво припадају 
једнака права, не као preacarium, већ ех 
jure quaesito, не као привилегија но иосс- 
битом, Beh као ираво урођенијех no опћем 
праву, ие уз одказ, Beh — no праву Gap 
— за увјек.

Ту ћу нешто примјетпти, иосве у 
својо име. мислећи инак, да не hy ничеса 
рећи, што би којему од вас велецијељена 
господо, било противно.

Увиђавни Хрватн називљу Србе у Хр- 
ватској политичкијем Хрватима или хрват- 
скијем Србима, no да пм иовриједе нлв- 
менско ерпско оејећаље, не да им порије- 
чу племепско порнјекло и имс, већ јср мх 
сматрају солидарпијема супласницима све- 
га (жога, што је хрвагски народ no повјест- 
ном тсмељу и развоју стекао и што ее no 
јавиом праву и од трећих Фактора сматра, 
пазивље и признајс државоправпом п по- 
литичком посебином хрватском.

Иарод, живући у нашој домовини, 
уписаи је, пека ми буде допуштена при- 
сподоба— премда шспава—у земљиштнику 
о посједу народа под повјестним пменом 
хрватским, као власпик заједппчке нам до- 
мовине, no Хрвати ио илемену пе сматра-

ју се испључнвијсм власпицима тога 
већ иризнају и непоричу, да у т: тк.јц-
тички народ спадају и чланови сртчгога 
племена, а иромјена ове в])сте зсм ипц.чи* 
ка независи само од воље 7 грун гн .г 
власника, ua ни o/tpeiaiyhe па корист тре- 
ћега.

Срнеко племе иије кроз то изгубнло 
једнако, па повјсстном развоју основано 
мјосто, иего је пред хрватским постигло 
првенство, јер се његова повјестна посе- 
битост сјајно свијетли у суверспој кра.в 
випи Србији, којој и племе хрватско и .о- 
лптнчки народ хрватски ово првенство без 
јала и зависти од срца и пупом искреиос- 
ти честита и поштује.

Кад би одмене завиеило, рскао бих: 
дајте ми име за пашу домовииу и за озна- 
чеље нашега народа као политичкога нл- 
рода, којс не he на заједничку штету пр«> 
кинјти новјестнога и правнога kohti • .
тета, т(* које допушта иаду, да he Гчгги 
примљено ) прије означсп -м „земљиии.н;:уи 
народа и у нашој домовини без штетс .:а 
отаџбеничко осјећање, ја hy га од (•]>дп 
радо нрихватити, те миелим, да ее глм 
хрватскоме илемену не би ишчупало ни ко< 
ријеље ни крила, те да му с тога не c>i 
окренула леђа хрватска вила.

ilo да се вратим па неонорециви 
склад паших мисли гледе даљњих точака.

Ми се у том елажемо, да ппје иити 
хрватско нити српско племс, ама ништн 
допринијело предтисућгодишњој размирнци 
главара у Риму и Цариграду, те да ми под 
проклетством тога раздора, у колико му 
по1пл>едице и данас јопгге болно осјећаио, 
патимо пи криви ни дужни.

Ми ее елаж М) у том, да се тај раз- 
дор на црквепом пољу пикада ријешити ие 
може и ne he брисањем буди ове или one 
цркве снагом или вол»ом друге, па да у 
пашој зајсдничкој домовини јсдпа и друга 
пароду користити може, rojehn у народу 
хршпћапску л»убав, морал и све крјепости, 
које од туда потјечу.

У једној и у другој цркви молимо сс 
истом Богу љубави и благости и истом 
сиаситељу, слушајући ту његову науку 
„што ти нежелмш, да теби ко учини, ие- 
мој ни ти другомв* и „поштуј ближњега 
као самога себе.и

Ми се дакле у том слажемо, да смо 
по темеху сваке вјере, пи богоштовиој 
љубави. а исто тако no љубави домовин- 
ској ynyhcHH па узајамну пуну и похм- 
њсну толсрапцију и на међусобно пошто- 
вањс нјсрскс носсбитости, коју нам малс- 
ном изнимком другп у колијевци подијсди- 
IHO, nemirajyhn пас, всћ name кумове за 
приволу.

Ласа иарода види само пзвањскс раз- 
лике, парочито обредл, а ја за себе лри- 
знајем без околишања, да се мене обред 
нравославпс цркве и славенскп језик у 
иетој, снлније дојимл>е, иего латински јс« 
зпк и у правплу обред католичко цркве.

Ми се дал»с у том слажсмо, да је 
иравославпој цркви аутономија иувсна, a 
можемо се разилазптн no увјерењу глсдо 
шггшва, како да ова аутопомија no извањ« 
ском устројству буде најбоље одговарала 
својој сврсн, за д«ч се даде цркви што јв 
њезино и домовиии, шт.о је њсзвпо, ако 
би се ua православних кругова појавила 
жел>а за промјсном садањега шезипога 
устројетва, у које Хрвати и католици не 
мисле ни мало дирати.

Mit се слажемо у том, да разлика 
вјероисиовијести псзахтијева раздора изме- 
})У католика и лравославних, пачв, да нас 
п општи културпи п душевнп наиродак спи- 
јета и заједииштво домовино и народа 
ynyhyjy на вајискренију толераицију, а сво

. i i i m i ;  ј ј а с а  ц р и о г о р ц А “ .

Х И Г Н ЈЕ Н Л  ГЛ ЛВЕ.

Од
Д.р а Павлп М а пт е г и ц е.

(Прпјсвод с таапј.тнског.)

Н а с т а в а к .
Тим тако јаснпм аФоризмом цпјела је 

ствар ријсгаена. не треба ништа више. 
С т в а р п а в if к е !

А, молимо вас, шта је то навпка ?
Рскло би се да је навика пешто са- 

свим јасио и познато, свакомс па дохват. 
Иема дана ла не употребимо ријечн и а- 
п и к н у ти с е, it а в н к а, о б и ч а о д- 
в и к II у т и с е и њима сличие.

Једаи познаник до|,е вам у иоходе и 
затскне вае да пијсчке каФу.

Могули вас иоиудитп јсдиом кпфом ?
Хвала вам, не иијем је, иијесам се 

пиучпо.
Пал»да вам г* не донада ?
Ррло бн ми <е доиаднла, али сс ин- 

јосам Aierao н а в и к н у т и.

Овнког јутра, кад изпђете пз кућс, 
сротисто малу дјевојчицу вашсга сусјсда 
са љсним румепим обратчвћима и коврчас* 
•П1м внтицамл. Ни је увијск помилујете, 
иол.упиго јс и обрадујоте је какиим ма.шм
> Л i;\pl.*< »U.

Јсднога јутра гледате, оеврћсте сс. 
а п»е псма; дознатс да се са родитељима 
одселила. Оида уздахнете и нромумл>ате : 

„1>аш ми је жао! 'То ми бјешс једпа 
мила н а в н ка!**

Ви дакле учите и ппшете ноћу ?
Ј!а жалост тако је.
Али то је нездраво. Много је боље 

иоранити, па радити.
Ја бих то заиста желио, али сс ни- 

како нијесам могао н а в п к н у т и.

Ово су вам три нримјера, гдјс је на- 
вика главна чињеница; а могло би их се 
тушта лаводити. Сваког дана за столом и 
за радом, roBopehn о васпптању или о је- 
лу, о политици или о историји, о дјеци 
пли о народима, морамо говоритн и о на- 
викама. Морамо сиомињати ову чпљеницу, 
која потврђује један од осповиих закона 
нервнога систсма. Што ја овом приликом 
iiocBehyjeM павици нарочиту главу, т о јес  
тога, што јс мозак јсдан од оних оргапа, 
1Пто су више од осталих подвргнути ути- 
цају и сили навика. У осталом навика о- 
бухвата свс големо поље нсрвпога живо- 
та, осјећања и мшиљеља. А да бп сге 
схватили огромну даљину крајппх међа, 
између којпх навика госиодари, сиоменућу 
вам само, да у слијед навике ви пијете 
пз јутра пафу ваљда пма вшпс од дваде 
ccv годпна, и у слијед навике оговарате 
<*паку владу, јгр смо од памтивијека нау- 
чнли емагратн владе као пспријател.е. Пра-

во вели једап великаи д а ј е н а в и к a 
с в е ш т о п м a п а ј б о љ е г и н а ј г о- 
р е г у ч о в ј е ч и ј о ј  п р и р о д и.

Навика је једна од психолошких об- 
лика оиштег закона инерције (љењивости), 
У слијед којег неко кретаље управљсно у 
извјесном правцу исће престати, пи дру- 
гим правцем ударати, нити се у другу си- 
лу претворити, ако у овом путу не паиђе 
на какав отпор. Но свој прилици и нагон 
шшгга друго ппје него навика, која у на- 
шљеђе прелазп од кољепа на кољепо.

Нервии је систсм пајпериодичнији од 
свију мехапизама; с тога ои живи у ие- 
прекидном обустављању и обнављаљу јед 
паких радова.

Ма колико да јс живот вјечпта про- 
мјена, ми смо циак сами себи много слич- 
iinjn у иста времена, аего ли у разлнчпа. 
На примјер, даиас у четири часа послије 
подие ми смо врло сличпи ономе, што смо 
били јуче у иСТо доба, те смо више него 
у ма које лруго доба расположени, д.ч ра- 
дпмо оно исто, што смо јуче радилп v чс- 
тири часа.

У свапој навицп, блло да је посма- 
трамо у иајскромнијој, или у најузвишеии- 
јој СФсрп, иаходе свувијек ови елементи : 

1. Понављање једног истог рада ;
Стално мијењање оргапа, који гавршп ;

3. Све, всћа лакоћа понављаља, кад се 
обпове исте прилике. у којима јс тај 
р‘ад најприје извршен.
Ако мн допуштате мало педантервје, 

ја бцх предложио оваку деФинлцију.
11 а в и к а ј с с т а л н о м u ј е љ а-

љ е ј е д п о г о р г а п а и л л ј е д н о 
ф у п к ци ј е п р о и з в е д е н о п е с т и м  
п о н а в љ а њ е м  и с т о r р а д а, у с л и- 
ј с д ч е г а о в а ј и о с т а ј о с в е л а к- 
ш и и с в е п о т р е б п и ј и.

Чини ми сс да ова дсФиниција обух- 
вата цијелу природну исторпју навике; 
чини ми ес, да у један сиоп свсзује л сво 
нриродне противности, а мсђу њима и оне, 
због којих говораше Ниша (Bichat), да на- 
вика изоштрава органе, што нае везују са 
снољним свијетом, а затупљује оие̂  што 
врше Функцијс асимиловаша.

Навика усавршава мшпиће, чуда и 
мозак, у општо све Функцијв живита ; & 
може и иокпарити мишиће, чула, молак и 
сав животпи рад. У човјеку јс толнко са- 
гибљивости, толико богаство випшх елеме- 
пата, да му је могућна свака навика, еамо 
Ако се не противи његову оистанкт.

Греилађапи }еду химус из желудца 
рлнгоФ.сра. Јакућани једу постељкшб 
евојих жепа. Ди-Кенсеј иио је до 00.000 
капљица лпудана иа дан. Прича о Мнтри- 
дату изражава ciropo у облику мнта ту не- 
ограничену способност човјека, да сс на* 
викие на зло.

Таква је навика увијок »шак штетна 
за живот. кад се овиј узмс у својој цје- 
локуиноети; оиа је увпјвк удаљаваљс од 
типа нормалног, фцзиолошког нашега орга- 
ннзма.

Трсба ее дакле потрудити да што 
рапије стекпемо добрих павика, које ho 
нам олакшати све оно што је тешко. а ко- 
рисно иашрм здравл*у.



одврлка од агитаторне проиаганде, која би 
већ ab ovo била песретна и мртворођена.

Ту Ly оиет уметнути индивидуалну 
своју.

Код наше православие Opahe норо- 
днло јс с м у т е  и узбуне, што је иреузви- 
шени г. бискун Штросмајер нригодом по- 
евећења нове цркве ђаковачкс изјавио да 
је ову цркву иосветио јединетиу народа.

Можда баца ова изјава своју сјену н 
међу нас овдје, кад ми је знано,да су на- 
всденс рпјсчи сјену бациле у све крајеве, 
гдје у црквама православни свештеници 
пјевају.

Ирсузвишени г. бискун Штросмајер 
којсга ја са народом својим високо ције- 
ним радх неиоречивих заслуга за културни 
и душевни развој нашега народа, иознат 
ми је  вао нријатељ слоге у народу, као 
дибералаи и славан говорннк концила, као 
ријетки тамо заговаратсл. вјерске толе- 
раиције, као велсумни муж дииломатскога 
и свјетсцрга иаображења, а нарочито као 
иријатсл. српскога илемсна.

Ја  нв могу миелити, да јо бнскуи 
Штросмајер наведене ријечи овако мислио, 
како их православна наша браћа оићвнито 
тумаче, т. ј. као иочетак агигаторне иро- 
паганде ироти православној цркви.

Ја мнслим, иедопуштајући нитп мо- 
гукност блудње, да је преузв. гоеиодин 
уважио нсиорсчиву чињеницу, да маса на- 
рода разлину вјсро налази само у разлици 
обреда и дрквекога јсзика, на да му јс с 
тога жеља, да у своју цркву, а кроз ову 
иовремено у свим католичким црквама, 
уведе језик и обред, који не ћс више да- 
вати повода, да се у маси нашега народа 
разлика вјере тако лако оиажатн може, то 
да би со тим знатио доприиијело јединству 
духова. Држим иадал*с, да се са тим на- 
стојаљем пма ставити у савез и познато 
ходочашћс у Рим.

Кад би бнекуи Штросмајер пмао на 
уму, да бм сс тим нутем данас сјутра но- 
унијатити могли сви иравоелавни у Хр- 
ватској, тс тим иарод вјерски сјединити, 
то такова жсл»а по ссби, у теорији. неби 
ннти за католичкога бискупа, нити за до- 
мол>уба, ио самој мисли, био никакав зло- 
чин, ако би се овај немогући процес имао 
обавитн упливом домољубља и јсдиио ио 
увјерсљу, а без варке и насиља.

Таково чудо опростио би правоелавни 
Биг католичком бискуиу, но ов« јс неиз- 
ведиво и остати ће неизведипо до вијека, 
нсто тако, као нрслаз свих хрватских ка- 
толика па нравоелавну вјеру, ирсмда бих 
ја вееелим ерцем bcL даиас замолио вслеш. 
г. Навловића, да ме унесе у број евојих 
нарохијана, кад 6и сс то чудо у дијелом 
мароду изиести дало, те ја мислим, да би 
v том случају мени католички Бог тај пре- 
ступ онростио.

Мо све, да јс  тумачењо ваше нраво- 
славне браКс о смјсру наведених ријсчи 
биекуна Штроемајера у најисиријагнијем 
смиелу темељито, не би со иаша право- 
славна брака ради тога хрвагеких католи- 
ка жацати имала, јер иоуздано знам, да 
нити бискуи Штросмајср за таково иасто- 
јање, т. ј . «а агитаторну проиагапду про- 
тив иравоелавној цркви неби пашао ника- 
кове иотноро нити у катол. с^ештенству, 
а  ионипошто код нае лајика, пачо, отво- 
рене нротимбе, те би од тисуће иас като- 
лика ших 999 такову мисао смаграли ire- 
срстном, бсзуспјешном, растворном иуира- 
воу битачномза слогу народа, к јој јо бискуп 
Штросмајер, како мислим, у иоеве другом 
иравцу носветио велебну дркву ђаковачку.

Ја жалим изустсњо наведених ријечп 
ради узбуне, коју су гс ријечи пробудиле 
код прапославив бракс, но како рскох, ја

Нс можс со рећи да ми стварамо па- 
»ике, али ми их можемо управитн на до- 
Г»ро или иа зло( ирема моралиом и хигв- 
јонском нравцу, којпм нођсмо.

У колико су навико етарије, у толи- 
ко су и моћиије. Ово јо ирави догмат фи- 
зпологијс, а може сс рећи и здравог разу- 
ма. Наша ирирода, оно што сно данас, то 
јс плод нашљсдства сабран са оним ути- 
цајима с иол»а, што попримасмо и ирпма- 
мо у току живота. Ако се јс дакле један 
дво тих утицаја нретворио у стална ми- 
)©н>ан>а нских органа и Функција, то јест 
у навике, овда је очевидно, да су овн са- 
стапнп дио иаше ирироде.

У сваком иојаву нпвике можо бити 
цитање о в р е м е и у, о к о л н ч  и » и н о 
r a к в о ћ н. Када спа та трп елемсвта д]сј- 
©твују иа један исти орган, или на једну 
исту Функдпју, онда се утидаји навикс из- 
ванрсдно нагомилавају. Од ова три еле- 
мента обмчио је најмоћније вријеме. Али 
су иаузеци врло чести према личпим осо- 
бинама и различним нрпликама.

Ко сс од иријс двадееет годипа нави- 
као учџти изјутра, тај ћс много више рђа- 
вих иошљсдида осјетити, ако будо радио 
у вече, него ако будс мијсњао количину н 
каквоћу свога рада. За овога се вели, да 
лма н а в и к у в р е м о н а.

Ко је научио умио радити до најве- 
ћег умора, тај има н a 0 и к у к о л и ч и н е.

Ко с© научио бавити со само једпим 
нослом, тај ш а  п а в н к у  к а к в 0 L е.

сам увјерен да сс оне ие ће криво, т. ј. 
другчнје него их је бискуи Штросмајер 
мпслио. номснтирати, што всћ доказује 
исвреиост уочитовашу ових ријечи,у усти- 
ма толнко паображеиа и опрснна мужа, 
који ба мисао, каква му сс ^ктропра, за- 
нста ирећутао боо.

Kojiiho је тоиож ирпкрпвсних мис.ш 
II топденција већ мојим рнјочима подметну- 
то било, о каквим ја ни сањао нпјесам !

Но да се опст вратим на иаше су- 
гласије гледе даљних точака.

Ми смо увјерени о том, да мржњи 
пзмвђу сриства и хрватства у иовјести 
нема темеља, да иема гробова, који би 
нас растављалн, насуирот и премного 
гробова, из којих нам дуси иоборника и 
жртава слоге дошаићују: „сложио, сложно 
браћо мила !а

(Свршиће ̂ се).

Политички гпреглед.
Дунапска конФеренција у Лондону до 

сада је већ јамачно свршила свој посао, 
јер иотоњи листови, који иам rta крају озе 
недјеље стигоше, казују да је у главном 
све свршено и да конФеренција држи по- 
тоњз ејсднице на којима ће састаиити сво- 
је закл*учнс иротоколе. Шта је конФврен- 
цпја управо свргаила, то сс још иа чнето 
ие зна. Пријед некога времсна новине еу 
збориле о тиме, како је конФереиција у ки- 
лијсжом питању задовољила захтјеве руеке 
и како је у свему прихватила Бареров 
приједлог. Сада се оист јавља, Гда килиј- 
ско питањс још иије коначно ријешсио, 
јер јс Гранвиљ подпло конферонцији нов 
носредујући ириједлог, ио којем сс одржа- 
ва и руско ираво суда над килијским ушћем 
Дунава као и ираво јсвроиске иодунаиске 
комисијс, да се о рускијем радовима на 
тим рукаву^дунавском инФормишс. 0  иро- 
дужењу власти дуиавскс комисијо говори 
се да је ирсд конФеренцију изнесен ири- 
јехлог да се та власт иродужи на осам 
годива, но Инглеској јс то мало, она тра- 
жн двадссетАгодина.

Што се тиче Барсровс.г ириједлога, 
и о љсму се јавља, да га није конФореи- 
ција у свој цнјелости лрихватила. Сама 
Аустро-Угарска пристала је да се па том 
приједлогу учипо нонеке измјенс, а копфс- 
ренција је на то лристала, у жсљи да се 
тијем бар толико иостигне да Румуњска 
одустане од опозиције. Главно јс у тијем 
измјенама то, да Аугтро-Угарска пе буде 
двоструко заетупл>ена у мјсшовитој коми- 
сији, да сс ^ н а в  иодијели у дољсм теча- 
ју свом па три одсјска према зомљишном 
госнодарству ИЈ^ибрежнпјох држава СрГш- 
је, Румуљске и Бугарске и да ео иоднад- 
зорници самостално именују. Ако Румуњ- 
ска на ово измјене лристане, онда ће сс 
закл>учни протокол саставити и коиФсрсн- 
ција Lc своја закључеља изнијети иа вн- 
дјсло у облику међународнога уговора.

Колико су у Румуњс-кој озлојеђени на 
аостуиак лондонеке коиФсрениије, види се 
no оиој одлуци скупштино румуњске, ко- 
јом су иристани у Сулнни н Галацу за- 
творени за стране бродове, ио што им је 
скупштина одузела карактер слободиијсх 
иристана. Румуњска није остала само iij>h 
том него ради још озбиљно да сс ослобо- 
ди од иностранијех друштава за пловидбу, 
нарочито од несноснога и мрског аустро- 
угарског лојда. Тога ради намјсрава се да 
се оснује румуњско паробродско друштво, 
које би држало 24 пароброда п 00 тсрет- 
нијех лађа. Сретно да Бог да!

*
* *

Ко би у исти мах имао свс три иа- 
вике, да ради увијек у азвјесно врпјсме, 
да се напреже до умора, и да се бави 
само једним радом, иа би их свс три но- 
вриједпо, тај би извјесно много вишс тр- 
пио од онога, који би погазио дамо једну.

Врло старе навикс 'оиасно је папуо* 
тити баш и онда, кад су one штетно за 
здравл>с или иорочне. Од љих сс можемо 
само врло иоступио одвикавати, измјењу- 
јући у противном правцу и орган и фупк-
цију.

To је један од завона навике, који је 
од давнашњих времена проучен. Ево како 
су разни научни великани исказали друк- 
чијим ријочима исту мисао :

„Ergo cum quis aliquid mutare rolet 
paullatim debebit assue^ereu. (ЦелсиЈус, De 
re medioa).

nC тога кад ко буде хтпо нешто из- 
мијенити, морако се мало но мало на то 
навикавати.и

„II en est d'une habitude, si cllc est 
inv^t^ree, comme du trait d’Epaminondas: 
quand on Гаггасће brusquement, ia saut6 
e’en va avec elle.“

лСа пеком навиком, ако je давнашља, 
бива као п са Еиашшондином стријелом:
ако ее наирасно истргпс, одо здравл>е еа 
њом ^аједпо.**

тога кад хоћсмо да одступимо од 
свпкнутога начина живота, који јс норо- 
чан и који нам проузрокује какво зло или 
ia  одржава, трсОа то урадитл мало по ма- 
лои. (Паре).

Међу пародом пашнм у Лрвлтекој и
Слапонијп већ ее јако заталасало избор- 
но кретање иоводом пзбора иоеланика на 
земал>ски сабор. Нарочито ее међу новај- 
.шјама у уетавном животу : међу крајиш- 
имцпмм, који гу тек педпипо прмсједињеми 
м<гп*ри земљи, опажа жпни покрст. Осибц- 
го сч' у  том 1:огледу оддикуј v ( ’p 'l  пз 
Српјема, који су 14. ов. м. држали у Ми- 
тровици бнрачку конФерендију на којој еу 
ова закључеша доннјвли:

1. Застушшци из бивше војие краји- 
ие, сједињене са краљевинама Хрпатеком 
и Славоиијом, треба да нри сгуиаљу евом 
у земаљски сабор заузнмају у државоправ- 
ном иогледу становиште нагодбе, која је 
између троједне краљевине и крал>евине 
Угарске склоиљена год. 1808 а ревидира- 
на год. 1873. — Они треба да буду за 
ироширење автономије троједне краљсвине, 
ако околности наступе, да интерес зсмљс 
то од натриотизма крајишких заетупника 
захтијевао буде.

И. Застулвици из бивше врајине, ва1 
ља иа сабору да ее својски ностарају, да 
се крајишиицима п у будуће очуиају све 
иовластицс, које оии данас уживају и које 
су им царском наредбом од 15. Јула 1881 
ујамченс. Исто тако вал>а им се иостара- 
ти н за то да ее дохотцн из крајишког 
иметка употрсбљују на сврхс, означсис у 
царским наредбама од 15. Јула 1 81 и да 
се томе ностави коитрола уставпим путем.

Ири том имају застуиници из крајипе 
пазнтк па имс на то, да ее при даваљу 
upimoMoLn̂ H3 крајишких заклада, ираведан 
обзир узме на cue пародпости и вјероие- 
повијссти.

Ш.Исповијсдајући пачсло равиоправ- 
ности свију иародиости и вјероиеновијеети, 
заступници из бшгпе крајиие — Срби, 
треба на сабору троједне кра.Ђевинс да 
раде на томе, да ее Србима, живећим у 
крал>евипама Хрватској м Славонији и са 
овима спојеној крајинп, закопом иршша 
име^ерпско ; да се негакнутом очува~ери- 
ска народно-црквсна автономија; да ее 
иостојећи закон о нучким школама тако 
промијвни, како Lo омогућити оистанак 
законом ујамчепих српскпх вјероиеиовјед- 
них школа ; да ©е призна равиоправноет 
Кириленог ипсма са латинекомдшсмештом 
и да се у земаљском ирорачуиу еаразмјер- 
па свота опрсднјели па нотиору срнских 
кулгуриих потреба у овој земл>и, а зауи- 
чеље тих потреба, да ее код земаљеке 
владо устаиови шјеето српеког реФ<*ронта.

Да би се овпм сриским жо.вама, е 
једнс^етране fједподупшог пзраза дадо, е 
другв иак страие, да би ес што иоеијеш- 
пије на оетварешу тих жел>а радити могло, 
вал,а£лаету1пшци крајпшки Срби, заједио 
са заетушишима из Троједпицс Србпжаг, да 
образују на земаљеком сабпј-у самосталнл 
сриски клуб. — Овај клуб трсба да етоји 
уз владу бана Псјачевића и то ево дотле, 
док ова застуна земаљскс интересс и пот- 
помаже остварсше ериеких :кел>а.

* «•
*

Пова францесиа влада иод пресје.д- 
ништвом Жила ФеЈ>ија ужива велико ио- 
вјерељо у  коморн. У два маха је всћ ми- 
пвстарству вотирано новјсрење, први пут 
са 368 и за тим са 395 гласова, што је за 
дијело риЈедак ирнмјер слоге међу репуб- 
ликанцима еа једне а знак всликог иовјс- 
реља према влади с друге страно. Прс- 
сједник министарстви Фери и мипиетар 
војни Тибодеи ванредно су ее вјсшто н 
тактичво нонашали у дојакошњој дискуси- 
ји, а овај иошл>сдн»и иоказао се као од- 
личан бесједннк, каквих је врло мало код 
војника у иарламелтарним борбама. 7Кил

ХоФман у седам правила за добро 
живљење увршћујс и ово :

„Не мијељај па јсдан нут павико, 
јер је аавпка друга природаи.

У опште автоматизам павике неодо- 
љивије се иојављује у слабијим и ограии- 
ченијнм мозговнма ; али у томе пма врло 
Miionix изузетака: јер иезависно од умне 
даровитоети многи л>уди имају вшпе скло- 
цости упливима навике од друшх.

Људи, којима иавике владају, у ои- 
ште су више иосгојани него хитри, впше 
тихи него осјетљивп.

Највећма су нодвршути вавици оне 
Функције, којима уиравља нершш еистсм.
С тога мишљсље осјећа јако моћ павике 
од ма к(»јс друге Фупкције. 3 а тпм д«»лааи 
мпшвКно к]>етагБС, па редом дал>е и рад 
оеталих органа.

Има л*уди, који се јако бојс ропетва ј 
унорјењених навика, иа се свии еилама 
трудс да баш никакву иавику не стеку.

Незавпсиост јс таквих л>уди више 
привидиа нсго ствариа, јср ие ммати mi- 
наквих навика у стари је онет нена нега- 
тивна навика, која можс иецрпсти нервпи 
сиетем непотребним умором. Али осим то- 
га. треба разликовати једну етвар од дру- 
гс. Двбро је бпти без хрђавих, штетних 
п песавладљивих нав:и;а као што је павп- 
ка вп извјештпчена jv ла и ђаконије, на 
претјеране удобности и уга 1,ања, на пре- 
велик 1>ад, на вјечито л>енетвоваше и т. д. 
А.ли је такође добро оелашати ее иа ста-

Фери ее држи традиција Гамбетнних, тв 
пресједнпштви мииистарскога савјота ис 
сматра само као зваље части, него л елм 
да се mi једна важча ствар иоједшшх ми- 
ниетаретва нс рпјспш бсз љвгова знања и 
да му се сва важчија наименоваи.а нрсд- 
х«>дно еаоиште. *

* *
У »устријском царевпиеком ппјг-

ћу бјеше ових дана на дпевномо реду ге* 
нерална дсбата о беџету, а еада со води 
спецнјплиа. Нослије овог иредмета узоко 
ео у претрес школскн закон. Чешки клуб 
закључио је да гласа за тај закоиски оро- 
јекат U да у ошите у свему потпомажв 
владу. Прије кратког врсмона бијаша ее 
иропко гдас, да је наетуиило заието ста- 
н»е измс»1;у Чеха и Пољака на царевииеком 
вијећу, алн еада чешки листови опроврга- 
вају тс гласове.

« *
Ирска влпда води у тајиости вели- 

ку истрагу, чији Le резулгат бацмти у 
ирисјепак сва дојакошња откривења. ^Д. 
Н.и дозиаје из Дублина, да с*е овпх дана 
уиио у траг новој завјври. која је управ- 
л>ала свим новијцм аграрним убшствими у 
Ирској и да је затворепо дееет зликоваца, 
које у Дублииу а које у друпш мјестима. 
Та завјсра јс добро бида оргаиизооаиа. 
имала је евоју благајницу и правила је 
илаиове за убиства, која еу њени члановп 
извршнвали. У Лондону мнсле да је влада 
иохватала све концс ирских завјсрсшика, 

ј које he постики праведна казшц и да he 
1 од сад у Ире-кој бити бол»а лнчна и пмои- 

на си!уреиост. *
*

Гледстои боравио је пошд,сдљих дн- 
на у Slapir.s). гдјо је иоејетио ирсдејед- 
ника рсиубдике и министра ппостраних 
дјела. У Фрапцеским заступничким круго- 
вима иоговара се, да he се уелијед раз- 
говора Гледстона с мшшстром ипостранпх 
дјсла успоетавити пријател>скн одношаји 
међу Ииглееком и Францеском. Францеека 
he нризнатл Фактичие идношаје Mue. ĵia, a 
одрећи ес својих захтјева иоглсдом нл 
оилаштспи ноложај. Ннглеека he јој за то 
донустити иеке матсрпјалпе иогодиоета. 
Спол.ашња акција Фрапцееке he ео иоиај- 
нрпје концсптрирати на ковачиу оргапиза- 
цију тунишке aiici.ciije, а у ту еврху, ta 
јој треба иаклоноети Ииглееке. Прмјатели- 
ство међу обадвијс држане успоставике 
се можда, ако Францсгка иоиуети у иогл«- 
ду Мпеира.

Д озш ћ е iHijt’CTii.
HI■.TIH&F, 2 6 . Фобј»уај»п.

— У npoiu.ioM броју листа овог )а- 
Ш!Л'Л смо, дм je Dory угодао било иримитп 
д}’1иу потоњега стјжцч 1Бог. ЈЈиеочапс-ва 
Књана, В. II )) ц a Н е т р о в и h а, који с«\ 
пакои ду;ке болеети, у 52 годиш« евига 
живота, у <*уб(«ту 19. *1>ебруарл ов. г. у 
11 . ах. пријс подие у  вјсчпоет прееелио. 
Свечан погреб био је у јо дјсл.у, рано у 
јутру, уз yueuiho ожалошћено висоио no- 
родице и миогобројиог нпрода. По што је 
евештенство ичитало lipoimeaiie молнтве 
1! опојало тијело, IberoBO Бисочанство 
Кљаз и г. К. Божо Петровић изипјсли су 
зсмив остатке покојипка из стапа глје је 
становао иа двор, а ту је чекао cupotnu 
који је тнјело ирилватно и нп Његуиг- 
отпратио. На Његушима читапо је оивје- 
Л1>, иза којсга је тијсло сиуштеио у по| о- 
дичиу гробницу. Заслуге иикојника за вла- 
дајући дом и за Цриу Гору оипеао је 1ве-

мсну основу малог броја добрих и корие- 
нпх навика. којс се увјек и евуда могу 
лако задовол»ити. Тако н. пр. евакид;шш>е 
умивање и нљускаше водом, или шетв.а 
11 а чистом ваздуху такве еу иотребе ,<л 
се могу подмирити на сваком мjerry и у 
свако доба, a ио еебн могу нам вдрпвд*о 
оснажити и живот продужити.

Можда here мп pchn. да ее one на- 
вике тичу хигијеие коже и мишића, иа 
овдје није мјесто, да се о н,има говорн. A 
ја Ly вам одгориги, да је  задатаи мозга 
управл.ати евпм иашжпма, ако жслими да 
буду добре и корисне. те с тога у гллв- 
номо mo то епада у хигијену молгл.

Од павика чаето мож i.aaux или умплх 
свакоко бих од вас пајтоклије прсворучио, 
да стече нарочито ове:

1. Радитп увјек дању  п не nohy.
2. Прекивути рад. кад ес иочио реје- 

пати умој).
3. Illxo маље употрсбхапаги ј»лз- 

дражл>ива средствг.
4. Рад ирсејецитп одмором и друглм 

радом разлачне врсте.
5. Пикада пс* напрезати ум иротип 

Минервине вохе, то јсст кад се ис огје- 
ћамо евјежи и расволожеии лл рал, јер * п 
то значило. што и јсетв кад ее ием.ч л- 
петита.

(НаетавпКз ез).



гу ш Е И  учктел, у бееједи поју је држао ;:ад 
гробом иокојимковим. Ожалошћена висока 
иородпца и многобројни народ раетао се 

нокојннком тужпим онроштајним ријечма : 
°Ла1;а ти црна зсмља и вјсчаи сиомем мсђу 
Цриогорпима!

— Даиае око 10 ура прсд подис пу- 
као јс г р о м и уда]1;!о у зграду кза ва- 
роши. гдје стоји џобана. Н.ч cpehy кнје 
било никакве ДрУ'с штете осим што 
је развпл>еи једзи дио зграде и некп.пп;о 
шатора 1фогорјел:>. Вдтра јс одм.чх ч 17 л>сиа.

_Дијеле one нодјел.? све ди јучер
РЈЈ иочср 1Ш1ССМО иримили нлпавве п о шч с. 
To је због р1>ава времсна, еилнпх јужких 
пјотрова, велпкога сиијога и града, Koin 
лас нс остављају ио!> од тодико времвна. 
Пароброди ннјссу м.»гл:т да стигиу на ври- 
јсмс у Korop, тс сс због тога п пошта 
тако јагсо одоцљела. 11 данас још иушв 
исти вјстар уз кишу. град u ciuijci н уз 
upam y Mvriici и громова.

— Његопа Сијстлост Књаз Иетар 
К a р а ђ о р 1) е в и ћ иолази сјутра с Це- 
тнн.а и из Ирпс Горе.

Књижевност.
У тсчају ирошлв недјељс стпглс су 

нам иа приказ овв књиге:
Осдобођењс Грбијв од Турана. На- 

родна ијеваиија у чстир пјсеме. Издаљо 
срискс ињшкарс Kpalie М. Поповића ,,код 
св. Саве“ у Цовоме Саду. 1883. Цијенљ 
15 цовч. — Садржај јс књшш ово : Hone- 
Tan буне иротив дахија. Бој на Салашу. 
Бој па Делиграду. Вој на Дозници. -

M i l o s  0  b i Н с, svpska narodua рје- 
vaiiija « G pjesarna. (Kako se pjcva svuda 
po Srpstvu). Izdarije srpsko knjilare Brace 
M. Popovica u Novome Sadu. 1883. — Ca- 
дрЈкај je onoj књизи: J ob цара Лазара. 
ЖеИидба Милоша Обилнћа. Милошева за- 
клетва. Мнлош у Латинима. Цпр и Мнлош 
Чобаиин. Милош Обидић и Нван Косанчи1>. 
Дијена 15 новч. —

1>ид црве главне екунштине народне 
радикалие етрапке, држане 20. 27. и 28. 
Јуда 1882 год. у Крагујевцу. Издашв на- 
родме раднкално странкс. Биоград, штам- 
нлрпја задругс пггампареких радннка, 1582. 
Цијена 1 дпнар. —

Љетопмс Матипо Срнске. Уређује 
А. Хацић. Ки.ига 133. 1883. Свеека прпа. 
У Цопоме О.ду Српска штамиарија д.ра 
Свет. Милетика. 1883. — Садржај је оној 
свесци Љстоииеа ово : 1. Алкаличие баро 
у сомборској околини. Од вроФ. М. Петро- 
imha. — II. Други Цицсронов говор про- 
■Ј ан Катилине. Провео Милан А. Јомпо- 
luik. — Ш. Zakon od 14. Listopada 1874 
oh astroki pufkili skolali i prcparandijak z:i 
pneko uCiteljstvo u kraljevinah Hvvatskoj i 
Slavoniji. Pacupana M. НешковиЉа. — 14. 
Kpaj iioiiopa. Прииовпјетка кз ернекога 
живота. Од Ст. В. Поновића. — Кн.ижев- 
ност. (Ципарска певјсста. Пјесма-повела 
(1д Павла Хајза. Иревео Ст. Токин. Опје- 
пa Ј. Грчића. — Исторнја свијета, нре- 
глед здешаван за срсдње шноле. Кљига 
ирва U друга. Написао М. Зечевић. Кри- 
тика Јована Ђорђевића). — 41. Матица 
Српска. (Изводи из запиеника ки.ижевиог 
одбора и одјсл.ења 1880 годкне).

■ ■ ■ ■  ■ ..II.  I I  ................. . I I ■■ ■■■■г-.-П-     

Телеграми „ГласаЦ рногорца.“
БЕРЛИН, 22. Фсбруара. — „Нац. 

Цтг.“ јав.ва, да је геперал Блумептал 
паимепован аа мнмистра рата. Ца]> 
њсмачки паимеиовао је мшшетра Га- 
ласа (?) аа генерала-маршала ируског.

ПАРИЗ, 22. Фебруара. — Иза 
изјаве Фсрнјсве комора нмајукп но- 
вјерсае у владу одбадила је еа 307 
иротив 182 гласа приједлог да се у- 
став иодвргне ревизпјм.

ПАРИЗ, 2G. Фебруара. — Јуче 
маниФестација радпачка иропала савр- 
шсно. Пет хиљада радннка окупмло 
ее око 2>/2 урс пред инвалидскнм до- 
мом, али ax стражари варошки брзо 
растјераше. Неколико прозора слом.ве- 
ипх, пеколико кочнја оба.1,епих. Једна 
мала четица предвоНсна Лујзом I :  гшел 
норобпла љеколико пекартша. Друго 
се mije вишта догоднло. Бође су бнлп 
л.уди сумњиви, већшгом мопархпсте. 
Миогп су затворени.

Књижекпи огласи.
L0311B НА ГРЕТНЛАТУ.

С Л 0  В II Н А Ц
илустровдни лпст

за кљшненност, умјетноет и обртноет 
новом годином 1883 

улази у VI годину својсга жпвота.
Излазг.ће и нлдаље у Д\брошипгу на 

1. 11. и 21. еваког мјсесаа у великој че- 
твртипп од 16. страна сваки Срој. на фпкој 
x:i}rnijn еа слнкама.

Годишња му је цијена за Дубровник 
4 1>ор. a no спој царешшп 5 Фор. a. up.

Ilperro границе y злату: свуда no Јевропи 
15 франака; no остадијем стра.чама еви 
јста 20 Франака.

Словинац, држећи се свагдм свог нро- 
: грама, трал;и да иа кшижевном пољу здру- 
i жи п помири два племена Хрвате и Србе, 
1 који су с-е на евоју штету завадили п 
ј раадајелнли. И еам спозлајући колико је 
I трудва та задаћа и да не може за њу на- 
! етојати него на кљижевном пољу, ие ће 

пустити ini да га завсдс с њсгове етазе 
занешепост пријатеља, ни да га понлаши 
мржња п пријетње непријатеља. Јер јс у 
ово врпјеме Словикац стекао и непријате- 
ља, a то је наравио да ко тражи мнр и 
слогу будо гледаи крнвијем оком од они- 
јех што желс само евађу и рат. За тако- 
ве нспријатеље не знамо унраво, треба лн 
се радовати или жалитп. Свакапо Слови- 
нац не мисли ес унуштати е њима у за- 
лудис борбе, но he само одговарати ]>аз- 
лознма иа разлоге, а муком иа псовке и 
ружења.

Да пак у читаљу Словинца има при- 
личпо поукс и забаве, to je iieh осудило 
јавио Mineibc кроз и»егов петогодишњи оп- 

1 стапак а особито лако наши учењаци који 
су нам о томе ласкаве ријечн писалп. п 
да ппјс псчедно вриопћнлн би та писма. 
Но шшакве ]) е к л а м е пећемо до самог 
Словинца у  себп. За то еваком преиору- 
пујемо паш лиет с ријечпма : Чптајте га.

С тога молимо иајучтивије one родо- 
љубе, који би се хтјели на њ иродплатити, 
да то пријс времена учине, еда ее пакла- 
да првог броја 1883, тачно узмогне па- 
значити, а старе дужнипе возивљемо на 
иоштепо извршење њнхових дужпостп.

У Дубровнику Јануара 1883.
У р е д н и ш т в о „С л о в и и ц а.“

ИОЗИВ НА ПРЕТПЛАТУ.
..Стармали" јавља.па еве четирн стра- 

ие свпјета да отупа у шесту годнпу евога 
иуиокадежлног жиаотг).

Ношто од none године влада иланета 
Марс, so је п ..Стармали“ за добро нашао 
да се евојски оружа. (Да би се избјсгао 
свакн песпоразум. ваља знатн да је шего- 
по оружјс еамо мо]>алпо оружје, али he 

I ударати н на one, који ее служо пеморал- 
шш оружјем).

За оно м II т р е и (Фарисеје) који пе 
ће Да сједе с миром, има on велнки м н-
т р о л е з.

За ону погану дјечурлију, која ишту 
: од чика еубвенцијо врајцару, има он 
! оштар бич.

За д а ж н с  наиредњако пма ои остра- 
; гу;:-у, која никад пе слажо.

За one, који воле да п у з е ,  нма оп 
добру т о п у з и п у.

За џпдије има добрих, јакпх џнда.
За в е о т е с а и е  свађаџијв, има он 

оштрих т е с а к а.
За „ В п д ј е л о "  нмаnone опггре му- 

м а к а з е.
За п о л у т а п е има on ц п ј е л о 

т а п е п т. д. — јер ие кемо цио арее- 
нал епој да иабројимо, — то не раде пи 
друго велике силе.

И тако нам за идуку годину шпита 
више пе треба, иего здравл>е од Bora и 
вјерност нашпх дојакошљпх претплатпика, 
који ho сваки join no једиог новог допије- 
тп. И онда he ее моћи од „Стармалоги 
искати да запјева пјесму: „Радо пде Ср- 
бин у војнике.“

УГКДШ1ШТГ.0 „СТАГМАЛОГ“.
Од name стране имамо додати ово:
^Кад бн се наша публика з б и љ a 

нашалила, па се одазвала овом „Старма- 
ловоми позпву боље него лани, ми са сво- 
је страие не би жалили и већег трошка, 
доносећи слике н п]шлике из савременог 
народног жпвота. Али овако ми се текта- 
воримо, животаримо, дотежући једва крај 
с крајем, иепреетано изгледамо на тс бо- 
л>е даие, па миогобројнији и топлији од- 
зпв наше и р е т п л а т н и ч к е  публике, 
која би једина кадра бнла да нас join бо- 
л>е загрије и унанриједи ово подузеће у 
сваком погледу. Кад би се претплатили па 
„Стармалии само они, који су имућни п 
који бп то дако моглн учинити — овдје 
разулшјемо еамо one којн тај лист врло 

ј радо чигају — гСтармалгг‘ би Оројао сво- 
је иретплатпике на хнл.аде. Али кад један 

I претплатник иозајима свој лист иа чита- 
i ње мпогима, чссто имућнијима од себе.
| који ис држе иккаквог лнета, него живе 
I мољакајући пеирестано час овај, чае онај 
I лпст да прочитају — опда нарапно да 
; рСтармали“ мора тако овијесиИм и родо- 

л.убивпм пчтедима“ заијеватп ону иоапату 
пјесму: „двајест кућа једну краву музу, 
још ее хвале да ее добро храпе.“

Цијеиа је „Стармалом“ нзложена па 
чслу листа.

Издаватељство кСТАРМАЛОГа.

L A Y E R I F I C A
esce al 7, 18 е 27 d’ogni meso 

giom ale di tuite le estrazioni nfficiali 
j tan to austriaeke che estere. con distinta di 
I intte le eartclle estratto e non presentate

У.,с.м»зк u илчшалац Ваожо Вовпкавић.

per l'incasso, porta le pm interessanti notizie 
finanziarie, i numeri del lotto austri&co ed 
italiano, i listini di Trieste, Vienna, Parigi, 
Berlino, Francoforte, Milano, Firenze, Iionia 

ecc. eec.
Ogni abbonato riceveiA in gennaio 

il prnntuario delle carteile estraBc dalla 
prima estrazione a lutto il 1882 etl il 
calcndario delle estrazioni pel 1883.

DECORRE GIA DA OGGI 
abbuonamento per tutto 1’anno 1883 

Abbonamenli si accettano ogni giorno.
Condizioni d’abbuonamento:

Dal 1 gennaio al 31 decembrc: Trieste al- 
l’ufficio f. 1.80, Trieste a doraicilio f. 2. —, 
per tutto l’impero austro-ongarico f. 2.50. 
Estero oro f.cbi 8, fuori dell’Unione postale 
in oro f.cbi 10, un eingolo numero soldi 6.

Araministrazione e redazione presso G. 
Z o l d a n ,  Ufficio Verifica di tutte le Estra
zioni e Cambio-Valute vicino al Palazzo go- 
verniale

in T r i e s t e .  - ® §
(5—5

0  Г  Л  A  C  И .

Како cy већ извучене нумере три- 
јешћаиеке лотерије, то да ее не би можда 
оштетили они који имају биљетв те лоте- 
рије, опомињу* се, да нумере од својијех 
биљета саошпте одмах писмом или теле- 
граФом потиисаној администрацији, која he 
им no жел.и истим начином одговојшти, 
јесу ли пм пу.мере изишле или не.

Цетиље, 25. Фебруара 1883.
Адмипистрација »Гл. Црп.«

Пош тарске марке.
Тимбране иоштарско марке, црногор- 

ске, бугарске, иеточно-румелијске, и тур- 
ске, и цпјеле ћореспоиденц-карте, купују 
се 100 комада no 2 Франка, a 1С>00 no 
20 Фрапака.

Агенти се траже, који могу мјесечно 
100—200 франака заслужити.

Куиујем старнне, као новце, слике, 
оружје, п т. д. Корсспондирам у њемачком, 
Фраицесиол! п ериеком језику. На питања 
одмах hv одговорити.

Повратно норто пужио је и ипсма 
рекомандована. Ближи извјештај код: 
В а ј с Ш а н д о р, трговинастарина у 
Будансштч, СтоФанов трг, број 8.

(12- 20)

1’азие болести

лијече ес радипално м о ј о м  методом, ; 
основаном на најновијим научним ис- 
питиваљима, иа и у најочајнијим слу- ј 
чајевима, и то, без да се ремети за- 

| нкмање. Лијечим ието тако п не- 
срећно пошљедице г р ј е х о в а у 
м л а д о с т и, н е в р о з е и и м и о- 
т е п ц U ј у (мушку немоћ). Гаранту- 
јем за дискрецију.

Молмм да ми ее пошље тачан оппе 
болести.

ДР. БЕЛА,
Нариз G : Plaee de la Nation 6 .

11 QUIT A PCK11

31ПП!)Н РАСП0РЕД
поласка и долаека пошга.

ЛИСТПА ПОШТА нолази са Цетпња 
за Котор у недјељу: предавањедо 10 н no 
ура у јутро; у уторнвк: предавав-е до 10 
п no ура у јутро; v четвртак: предаваље до 
до 10 н ио ура у јутро; у суботу: Јвреда- 
ваље до 10 п по ура у Јутро.

Долазн из Котора, у уторшзк: разда- 
ваље у 2 уре no no дне; у сруједу : 1>аз- 
даваље у 2 уре поподпе; у чствртак: раз- 
даваље у 2 уре no нодие; у  иетак: разда- 
дввање у 6 ура no no дие, аио иароброд 
стигие па вријемс у Котор.

ДЕЛИЖАНЦА полазп са Цетиња за 
Котор у четвртак, предава^е у ериједу 
до 4 уре пс иодие.

Долаза из ГСотора у петак, раздаваше 
у еуботу у 8 ура пред no дие.

ЛНСТНА НОШТА полазв са Детвља 
за Рнјеку, Бар, Данпловград, Нвкшић, 
Подгорицу и Улцнњ у поиедјељник, сјш- 
једу и суботу, иредавање до 11 ура ујутро.

Долази с Ријеке, из Бара, с Данпло- 
ваграда, из Никшића, нз Подгорпцс и вз 
Уцвн»а у уторник, четвртак и педјељу, раз- 
давање у 10 ура у јутро, ако иошта ствгне 
на врвјете.

ДЕЛИЖАТША полазп за Рнјеку, Бар, 
Даннловград, Нпкшпћ, Иодгорвцу н Уцињ

у суботу, иредавање у пегак до 4 уре 
no no дне.

Долази у уторник, раздавање у 10 
ура пред по дпе.

Капцеларпја је свакп дан отворена од 
9 ура до 12 у јутро п од 2 д о 4 no ио дпе.

Ц етн њ е, 1. Марта 1882.
Управитељетво 

Kih. цриогорске поште.

ТЕЧАЈ Б Е Ч К Е  Б О Р ЗЕ .

Од 26. Ф ебруара 1883.
Државпи дуг у сребру . 7S20.

» .. » банкама . 7855.
Златна рента . . . .  9675. 
Лозови од 18G0 . . . 9280.
Бапчине акције . . . .  829.
К редит.................................  29420.
Лондон .................................  11960.

Ц. кр. цекнн . . . .
Наполеон ...........................
Државва тарка . . .

л

Н зродна привреда.
ТРИЈЕШћЕ, 20. Фебруара -  Разна 

роба на иашем тржишту имала је ове не- 
дЈеље слпЈедсће цијене:

Воеак ирим«рскп u угар. за 1C0 к«л 
Ка*а норторико . • ”

С. Домииго • • »
Fuo према врети. » 

Цукар аустрнјскп . »
тучеви . • "

Цвијеће траве бухаче »
Т а м ј а н ......................*
Наранче скрпњица • »
Карубе пуљсике. за 100 к т  

левантипеке . »
далматинске . »

Смокво Калавгата . . »
иуљешке . . «

Лимунв скршвица . «
Бадешв илимандуле иул>.»

далматиаске . »
Љешници . . . . »
1"љ-1в е ...........................»
ишеипца руека . . »

угарска . . »
галачка . . »

Кукуруз(румвптин)рускп » 
угарскп . . »

Р а ж ................................. »
Ј о ч а м ............................ »
Зоб угарека . . . »

арбанска . . •>
ПасуЛ) (фажол) врема 

врств робе . .
Б о б ................................... «
Л е ћ а ................................. »
Ориж талијанскп . . »

пнглешки (китајскн) »
Вуиа боеаиска . . . »  

морејска . . »
лрбннека . . »
иетарска . . >•

Штице копушкејеловвцс" 
штајерске » »
Греде » 1)
буквице . . . »

Ул.е итал. ипже врсте »
» најбоље . »
» средше врстс » 

далматннско . »
истарско . . . »  

Камено уљеу барнлу . » 
у капштама » 

Коже стројепе . . »
сухе воловје . »

далм. ист. и бос. » 
јзпвеће . за 100 ком. 
далматппске » 

козјв . '  . за 1 кпл. 
вунене слане . »

сухе . »
зечје за 100 комата,у сребру 

Бакалар . . за 100 квл.
Сарделе 1 барпо . . . .
Ввтраол иодри . за 100 кнл. 

зелепн . . „
М а с л о ....................... ......
Лој далматииски . .
Сало . . . .  . »
Маст (сало растопл>епо) »
Сланина ....................... »
Ракаја етолитар (100литара) 
Галнили истарскм за 100 кпл.
Р у ј ........................

■> истареки . . . »
» далматннеки 

Лшпће од ловормке . » 
Lhiickc стрготиие ((iripula)

сплох .......................
Мед . . . . . »
Лумбер (јабучпце од

ловорвке). . »
ГТакал барпо од 100 кплогр. 
Цуње (штраце) . за 100 квл. 
Катрам далматнпеки . » 
Сумиор у нраху . «

од 1 ДО
ф. Ф. Н.

80 — 105,—
50 ј— 56 —
35| — 5 2 ' -
33 50 35| —
2 9 ! - 331 —
4 2 - 70 —
26' — 3 5 ; -

2 -
5t

бј—

181-- 19 —
121— 16 —
3 — 5 50

G8 1 76 - -
7 6 - — ј—
19| — 32 —
23' — 24 50
10 50 11 —
10 50 11 —

10 - 10 25
7 50 ---ј---

7 —! 8 —
0 25: G75

10 50 1 2 —
--  ---1 ------ -

14 50 23 50
12.50 

100 
118 
12. )

48,
42 
10 80! 
61— 

40 50' 
5 0 : -

13 —
II10:—
125:—

90 — 
70
11
12
43
G2

431- 44 
41'— ! — 
1 0 - 10 
131 —I 13 

145
47

i—1075
il Г>080—11108 

8о;-|јпо 
701 —11001ббЧ —
m

40

2г>■о■м

— 55] 
34 —ј 
45 —

70
60 

— 70 
42 — 
5:> —

13 — 25 —
26,— 27,—

70 — 100 -
4б!— 4 7 —
7 9 - -  Г“

7 4 -
;
!

22 -
9 — — ј---
8 50
7 50 8 —

12 — |
13 —

4 0 - 80 —
28 —ј

712 —

1 1 -_ј__ 11 50

2 !— 18 —
14ј— 16 —

71503 850

Државва штамоврија


